



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2017

6月

26

中工网 http://www.workercn.cn

星期一

农历丁酉年 六月初三

第 19389 期

(今日八版)

## 习近平将赴香港出席庆祝香港回归祖国20周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼并视察香港特别行政区

新华社北京6月25日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将于6月29日至7月1日赴香港，出席庆祝香港回归祖国20周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼，并视察香港特别行政区。

本报讯（记者刘建林）6月21日至23日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到山西省吕梁、忻州、太原等地，深入农村、企业，就当前经济社会发展和贯彻落实党的十八届六中全会精神进行考察。这在当地广大职工和干部中引起强烈反响，大家纷纷表示，不辜负总书记嘱托，撸起袖子加油干！要发扬工匠精神，为“中国制造”作出更大贡献。

22日下午，习近平在太原考察了太原重工轨道交通设备有限公司。习近平察看车轮车间、盾构机车间，同锯切线控制室、锻轧控制室和作业现场的职工交流，了解企业提升轨道交通装备研发、设计、制造能力情况。

“总书记停下来和我交谈。分别时，他拍了拍我的肩膀，勉励我继续加油干。”回忆起当时的情景，太原重工轨道交通设备有限公司车轮二厂操作工苏小宇仍然激动不已，“总书记这一拍，让我很受鼓舞。作为新时期的产业工人，我要发扬工匠精神，工作精益求精，为企业的发展贡献更多的力量。”

同样深受鼓舞的还有太原重工轧钢设备分公司矫正机副厂长聂海雄和太原重工轧钢设备分公司矫正机厂装配主任高志雨。当天，他们在盾构机前与习近平总书记握手。他们说，总书记来到太重，是对装备制造行业和职工莫大的关心和鼓舞，也寄托着总书记对“中国制造”的殷切关心和厚望。太重人一定会再接再厉、开拓创新，打造出更多世界一流的的产品，不辜负总书记的嘱托。

6月22日下午，习近平还考察了山西钢科碳材料有限公司，这是一家太钢集团所屬公司。习近平通过视频了解高端碳纤维研发、生产、应用情况，视察T800级高性能碳纤维生产线，了解生产工艺，察看成品展示，同现场科技人员交流。

山西钢科碳材料有限公司党委书记、经理常春报说，总书记考察时勉励大家要发扬工匠精神，为“中国制造”作出更大贡献，这让太钢干部职工深受鼓舞。

太钢集团党委书记、董事长李晓波表示，太钢人决不辜负总书记的期望和嘱托，按照总书记的要求撸起袖子加油干，走出一条军用需求推动技术升级、民用需求牵引产业成长的军民融合深度发展的新路子，助力国家高端制造，助力中国梦的实现。

太钢技术中心党委书记、主任李建民说，习总书记在考察中非常关心企业的创新，我们要坚持自主创新、立志产业报国，再接再厉，加大创新力度，勇于摘取钢铁工业皇冠上的每一颗明珠，在创新上再结新硕果。

习近平总书记在山西考察引起强烈反响，广大职工纷纷表示  
「发扬工匠精神，为中国制造作出更大贡献」

（下转第3版）

## 中共中央印发

# 《关于加强党内法规制度建设的意见》

新华社北京6月25日电 近日，中共中央印发《关于加强党内法规制度建设的意见》（以下简称《意见》）。《意见》贯彻落实以习近平同志为核心的党中央关于全面从严治党、依规治党的重大决策部署，从指导思想、总体目标、加快构建完善的党内法规制度体系、提高党内法规制度执行力、加强组织领导等方面，对加强新形势下党内法规制度建设提出明确要求，作出统筹部署。

《意见》指出，治国必先治党，治党务必从严，从严治党依法治党是全面从严治党的必然要求，是建设中国特色社会主义法治体系的重要内容，是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要保障，事关党长期执政和国家长治久安。

《意见》要求，加强党内法规制度建设，必须深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，牢固树立新发展理念，坚持以党章为根本遵循，坚持思想建党与制度治党相结合，坚持从管党治党、治国理政实际出发，坚持制定和实施并重，改革创新、与时俱进，把中央要求、群众期盼、实践需要和新鲜经验结合起来，扎实推进党的工作和党的建设制度化、规范化、程序化，为保持党的先进性和纯洁性，提高党的执政能力和领导水平，增强抵御风险、拒腐防变能力提供坚强制度保证，确保党始终成为中国特色社会主义事业坚强领导核心。

《意见》提出，到建党100周年时，形成比较完善的党内法规制度体系、高效的党内法规制度实施体系、有力的党内法规制度建设保障体系，党依据党内法规管党治党的能力和水平显著提高。

《意见》强调，党内法规制度体系，是以党章为根本，以民主集中制为核心，以准则、条例等中央党内法规为主干，由各领域各层级党内法规制度组成的有机统一整体。要坚持目标导向和问题导向，按照“规范主体、规范行为、规范监督”相统筹相协调原则，完善以“1+4”为基本框架的党内法规制度体系，即在党章之下分为党的组织法规制度、党的领导法规制度、党的自身建设法规制度、党的监督保障法规制度4大板块。完善党的组织法规制度，全面规范党的各级各类组织的产生和职责，夯实管党治党、治国理政的组织制度基

础。完善党的领导法规制度，加强和改进党对各方面工作的领导，为党发挥总揽全局、协调各方领导核心作用提供制度保证。完善党的自身建设法规制度，加强党的思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设，深化党的建设制度改革，增强党的创造力、凝聚力、战斗力。完善党的监督保障法规制度，切实规范对党组织工作、活动和党员行为的监督、考核、奖惩、保障等，确保行使好党和人民赋予的权力。

《意见》要求，中央纪委、中央各部门和各省区市党委要按照党中央决策部署，统筹谋划、积极推进本系统本地区党内法规制度建设。探索赋予副省级城市和省会城市党委在基层党建、作风建设等方面的党内法规制权。

《意见》强调，制定党内法规制度必须牢牢抓住质量这个关键，方向要正确、内容要科学、程序要规范，保证每项党内法规制度都立得住、行得通、管得了。

《意见》要求，提高党内法规制度执行力，要坚持以上率下，从各级领导机关和党员领导干部做起，以身作则、严格要求，带头尊规学规守规用规。加强学习教育，加大党内法规宣讲解读力度，将党内法规制度作为各级党委（党组）中心组学习重要内容，纳入党校、行政学院、干部学院必修课程。强化监督检查，将党内法规制度实施情况作为各级党委督促检查、巡视巡察的重要内容，对重要党内法规制度实施情况开展定期督查、专项督查。加大责任追究和惩处力度，严肃查处违反和破坏党内法规制度的行为，完善备案审查制度，建立贯通上下的备案工作体系，建立备案工作考核通报制度。

《意见》强调，中央各部和地方各级党委要认真抓好职责范围内的党内法规制度建设工作，与党建其他工作一同部署、抓好落实。加强党内法规工作机构建设，充实配强工作力量。省区市党委根据工作需要设立党内法规工作机构，承担党内法规制度规划计划、起草审核、备案清理、督促指导和服务工作。党委领导立法、法律顾问等职责。制定党内法规人才发展规划，建设党内法规专门工作队伍，理论研究队伍、后备人才队伍。坚持把思想政治建设摆在首位，着力打造一支对党绝对忠诚、综合素质高、专业能力强、勇于担当负责、甘于吃苦奉献的党内法规专门工作队伍。

《意见》要求，提高党内法规制度执行力，要坚持以上率下，从各级领导机关和党员领导干部做起，以身作则、严格要求，带头尊规学规守规用规。加强学习教育，加大党内法规宣讲解读力度，将党内法规制度作为各级党委（党组）中心组学习重要内容，纳入党校、行政学院、干部学院必修课程。强化监督检查，将党内法规制度实施情况作为各级党委督促检查、巡视巡察的重要内容，对重要党内法规制度实施情况开展定期督查、专项督查。加大责任追究和惩处力度，严肃查处违反和破坏党内法规制度的行为，完善备案审查制度，建立贯通上下的备案工作体系，建立备案工作考核通报制度。

《意见》强调，制定党内法规制度必须牢牢抓住质量这个关键，方向要正确、内容要科学、程序要规范，保证每项党内法规制度都立得住、行得通、管得了。

《意见》要求，提高党内法规制度执行力，要坚持以上率下，从各级领导机关和党员领导干部做起，以身作则、严格要求，带头尊规学规守规用规。加强学习教育，加大党内法规宣讲解读力度，将党内法规制度作为各级党委（党组）中心组学习重要内容，纳入党校、行政学院、干部学院必修课程。强化监督检查，将党内法规制度实施情况作为各级党委督促检查、巡视巡察的重要内容，对重要党内法规制度实施情况开展定期督查、专项督查。加大责任追究和惩处力度，严肃查处违反和破坏党内法规制度的行为，完善备案审查制度，建立贯通上下的备案工作体系，建立备案工作考核通报制度。

## 理达天下的中国声音

### ——《习近平谈治国理政》出版发行1000天记

龚惠文

《新时期产业工人队伍建设改革方案》（以下简称《改革方案》）提出，要“运用互联网促进产业工人队伍建设”“创新产业工人发展制度”。这是从产业工人现实需求出发，适应新形势新任务新要求提出的改革举措，为产业工人畅通职业发展通道、更好地成长成才成就搭建了平台，铺平了道路。

一是坚持问题导向，正视和克服产业工人发展面临的困难。

产业工人是一个社会地位较高、受人尊重的职业群体。但毋庸讳言，现实中产业工人的境况并不尽如人意，其社会认同感不够高，一些产业工人的职业自豪感也不够强，导致这种状况的原因固然众多，产业工人职业发展通道比较狭窄单一，发展空间受到限制，无疑是一个不容忽视的主要缘由。主要表现在：一是晋升难。按照现有职业技能标准划分，产业工人晋升主要是初级工、中级工、高级工、技师、高级技师等五级等级体系，由于要求产业工人必须具有较长的工作年限才能晋级，且晋升条件比较苛刻，因此通过提升技术获得晋升的机会有限。二是跨界难。现实中不少企业技术技能认定与职位晋升挂钩，干部和工人的身份界限尚未从制度上打破，产业工人向上晋升空间小，工人即使技能水平再高，也很难跻身管理层或者技术人员行列，出现所谓“天花板”现象。三是流动难。产业工人在跨地区跨行业正常流动时，仍然面临户籍、医疗、子女入学等方面障碍，合法流动受限制，既降低了人力资源的配置效率，也强化了结构性就业难。四是出彩难。产业工人与企业管理层、技术人员相比，获取和占有资源有限，缺少相应的激励和保障机制，也缺少展现自我价值的平台，人生出彩的机会相对偏少。

这些因素阻滞了产业工人的成长通道，影响了产业工人积极性主动性创造性的充分调动，也影响了社会生产力中这部分最积极最活跃要素的有效发挥，形成了产业工人个体与社会双重资源浪费。为此，《改革方案》从运用互联网促进产

业工人队伍建设和创新产业工人发展制度等方面，提出了一系列具体改革措施，力求为产业工人职业生涯发展拓展更加广阔的空间。

二是拓宽产业工人发展空间，畅通产业工人发展通道。

这是从职业发展的广度和深度两个方面为产业工人打开通道。针对产业工人成长通道狭窄，囿于横向流动而难于纵向流动，特别是工人只能当工人，即使干得再好，也不能成为管理人员、专业技术人才的问题，《改革方案》提出，要“改革企业人事管理和工人劳动管理相区分的双轨管理体制，实行统一的人力资源管理制度。打破职业技能等级和专业技术职务之间界限，实现有效衔接，改变技术工人成长成才‘独木桥’现象”。这一举措将适当打破现有企业用人中“工人”与“干部”、“工程师”之间的身份界限，使符合条件的技术工人能够融入企业管理人员和技术人员行列，也将促进产业工人在企业技术进步、核心竞争力提升中发挥更大作用。

（下转第3版）

新华社记者 严文斌 郝薇薇 骆玲

这是一本与众不同的书。

它上接天气、下接地气——柬埔寨以国名名义为它举办研讨会，泰国总理向内阁成员倾情推荐，好莱坞导演因为它萌生与中国同行合作之愿。

它被秘鲁总统库琴斯基放在办公室书柜，也被脸书首席执行官扎克伯格摆在案头。

它行走列国——是法兰克福、伦敦、纽约书展上的明星图书，它走进尼泊尔总统府、美

国高端智库、塞尔维亚国家图书馆。

它以22个语种、25个版本行走天下，625万册发行量覆盖世界160多个国家和地区，在海外受欢迎程度是“40年来没有出现过的盛况”。

有人把它当成有趣迷人的“故事汇”，有人将它视为严谨求实的“大部头”，有人说，它蕴藏当代中国的发展之道，更深含解决世界难题的“中国方案”。

这本书就是《习近平谈治国理政》。自2014年9月出版发行至2017年6月，已过1000天。

千日悠悠，关于梦想、关于道路、关于变革，世界聆听到最生动的中国故事、最响亮的

中国声音。

“中国梦：由大国到强国的方略路径

4个月的夜以继日，泰国朱拉隆功大学汉语教师诗鹏·象本初结束了《习近平谈治国理政》泰文版翻译。这位泰国青年被习近平的梦想深深打动。

“我想起以前看过的动画片《足球小将》，主角就是一个通过不懈努力实现梦想的人。”

梦想是最动人的力量。当世界寻找观察中国新一代领导人的一扇窗时，习近平向世

界打开一个“梦想”新视角。  
“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想”。透过《习近平谈治国理政》，世界看到了一幅以“中国梦”为原点的治国理政方略图。

“习近平所思考的，是我国‘发展起来’时期、由大国成为强国所呈现出来的根本问题，其治国理政实践，也是为了完成这一时期所提出的历史任务。”中央党校教授韩庆祥说。

从“两个一百年”奋斗目标、民族伟大复兴中国梦，到“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局、五大发展理念……习近平治国理政方略图不断丰富，其作为中国新一轮深化改革“顶层设计”的形象日益清晰。

“真抓才能攻坚克难，实干才能梦想成真。”在《习近平谈治国理政》中，“全面深化改革领导小组”引起俄罗斯学者塔夫罗夫斯基极大兴趣，他将其称为“创新的改革方法”并在专著《习近平：沿着中国梦的阶梯前行》中向俄罗斯读者做了详尽介绍。

（下转第3版）

## 一支民间救援队的生命探寻路



救援现场，大型挖掘机正在作业。本报记者王伟伟 摄

## 中国标准动车组命名“复兴号”

本报北京6月25日电（记者刘静）由中国铁路总公司牵头组织研制，具有完全自主知识产权、达到世界先进水平的中国标准动车组有了一个响亮的名号——“复兴号”。今天上午，中国铁路总公司党组书记、总经理陆东福代表铁路总公司在北京宣布命名决定。

陆东福表示，将中国标准动车组命名为“复兴号”，展示了中国铁路服务经济社会发

展、创造人民生活新时空的美好愿景。

据悉，6月26日，“复兴号”将率先在京沪高铁两端的北京南站和上海虹桥站双向首发，分别担当G123次和G124次高速列车。

下一步，铁路总公司将根据运输需要，安排“复兴号”中国标准动车组系列产品设计制造，组织好批量生产，逐步扩大在不同速度等级高铁线路上的运用。

苟少林一声令下，全体跑步奔赴受灾核心区救援。

目前，灾区牵动八方心，社会各界紧急驰援，大型机械、高端救援装备陆续抵达现场。

为确保救援顺利开展，现场指挥部已对救援现场进行管制，来自民间的蓝天救援队作为专业救援队伍获准进入。今天，《工人日报》记者跟随这支救援队深入救援核心区，见证了一支民间救援队伍的生命探寻之路。

“随同采访可以，但千万别干扰救援，否则我们失去拯救生命的机会。”临行前，苟少林极为严肃地提醒记者。

“昨天深夜又连续发生两次垮塌，瞬间所有救援机械发出警报，眼看着山顶冒起了烟。最后夜里10点多的时候我们按规定不得不撤出救援现场。”今年43岁的苟少林是四川省都江堰人，自2008年参与汶川地震救援后，他先后

（下转第3版）

记者跟随蓝天带领的小组一同前往探路，乔大中带路。队员们救援心切，行进速度极快，抵达两河口村后，身背重达50公斤救援设备的蓝天已有些体力不支，90后救援队员王良立马顶上，“我来，我年轻！”

（本报记者航拍茂县叠溪镇救援现场）